



再婚家庭—— “亚婚姻”的升级版？

时下，离婚率每年都处于“节节高”的上升趋势，而且离婚的群体也逐渐年轻化，甚至有人调侃“结婚的人越来越少，离婚的人越来越多”。离婚以后带来的最直接现象就是再次组织家庭，再婚家庭也就成了如今非常大众化的一种婚姻模式。面对第一次婚姻的解体，往往可以不顾后果，毅然决然说出“离就离”、“离了谁都能过”的豪言壮语，但对于再婚家庭来说，就不可能如此洒脱了，有了比前段婚姻更多的顾虑与面子。再婚家庭中似好非好的灰色状态，将“亚婚姻”推向了更深层次的窘迫局面。

前妻是我再婚家庭中最难缠的“第三者”

淳轩/男 34岁 心声：夹在前妻、女儿和现任妻子之间，再婚生活很累，也很无奈

我和前妻离婚的原因有点像那部电视剧《中国式离婚》中的情节，我俩的婚姻并不是因为哪一方的出轨而解体。我觉得生活平淡就行，够吃够花，能有个稳定的工作就很满足，可前妻不这么认为，她觉得一个男人就应该“有头有脸”，一个家庭中，两人的观念价值不同，也是引起离婚的导火索。我在前妻眼中就是一个不求上进的“窝囊男”，两人的观点都不能一致，婚姻更无法维持下去。离婚后，女儿判给了前妻。原以为，离了婚，除了孩子的关联，和前妻不可能再有任何瓜葛，可当我再婚后，前妻却成了我家中的“第三者”。

离婚一年后我再婚了，现任妻子是初婚。当初妻子和我谈恋爱时，她的那群闺蜜们就曾断言：“嫁给‘离婚男’事儿特多，他的前妻是你们婚姻中最难摆脱的阴影。”这话听起来有点毒，可现实还真是这么回事，最起码我是深受前妻的纠缠。我和前妻从离婚到现在有三年多时间了，她一直单身，估计她的条件太高，能让她满意的伴侣还没出现。也许是我的再婚刺激了她，她似乎总有种想发泄的情绪。最初，她拿孩子说

事，手段还比较温和，让女儿充当“指挥棒”，经常在晚上七八点左右，我就接到女儿的电话，不是水龙头坏了，就是家里的电器不能用了，总之天天有事。去前妻家帮忙显然不合适，现任妻子也不会高兴，自家男人成天往前妻家跑，这事搁谁都会感觉心里不是个滋味。女儿一打来“求助”电话，妻子就在一旁摆脸子：“她怎么那么多事？都离婚了还这么依赖你，早知道就甭离婚呀。”

不去吧，可我又心疼闺女，一开始还以为真有什么她娘俩解决不了的事，把妻子哄好，去前妻家一看，哪儿都正常，都是她耍的小把戏。为这些无聊的琐事没少与前妻闹别扭。她永远有一句很理直气壮的话等着你：“我俩离婚了，可孩子是你的，凭什么家里有事你不管。”后来没办法，我想变更抚养权，可前妻根本不同意，我只好让女儿多来我这边住，尽量多尽做父亲的职责。可女儿和现任妻子之间也很难相处。离婚后，女儿非常敏感，不管妻子怎么讨好她，她始终不愿接纳妻子，妻子稍微有点情绪不满，女儿就说“后妈是巫婆”。妻子成天掉泪，说她太委屈

了。而我夹在女儿和现任妻子之间也是左右为难。有一次，前妻出差，女儿在我这里住了一星期左右，正好赶上女儿生病，这下可让前妻抓住把柄了，说我和妻子是蛇蝎心肠，没安好心。好像孩子在她身边就不生病似的。遇上不讲理的前妻，真没办法。假如没有孩子，可以和原有的配偶一刀两断，永远都陌路下去，但有了孩子，事情就不那么简单了，有很多与孩子相关的“纠缠”，是无法干脆地与前妻脱离关系的。

前妻经常这么折腾，直接影响到我和现任妻子的感情。这是妻子的第一次婚姻，她认为婚姻和爱情一样可以享受浪漫，可现实的反差、家庭里无休止的麻烦，让她非常沮丧，看不到婚姻的美好。妻子经常把“过不下去就离婚”这句话挂在嘴边，说实话，我听了很心酸。对于她而言，离婚很轻松，可我在没有勇气再走这一步。现在，我尽量让着妻子，不让前妻干扰我们的生活，努力把把自己的家庭与女儿之间的关系处理好，可这日子就跟走钢丝一样，让我非常没有踏实的安全感，不知道哪一天我的再婚家庭又会面临解体。

再婚家庭中的经济、人心，总是合不到一起

凌茵/女 32岁 心声：隔着心的再婚生活，就像一条平行线，永远无法交融

人常说，夫妻一条心，再苦的日子都能过出甜味。可我现在的这段婚姻，就是一种面和心不和的状态。表面上我和老公的再婚生活是一种典型的模范，别人都夸我们懂得珍惜彼此的缘分，可谁也不知道我俩真正的内心世界，那种隔着肚皮带着猜疑过日子，不是每个人都能承受的。我的前夫是因为突发疾病而去世的，现任老公的前段婚姻则是因为前妻有外遇，而且离婚时还分走了他的多半家产。按说我们这样的再婚家庭应该还是比较和谐的，但也有想不到的烦恼，尤其是老公对我各方面的戒备。

前夫在世时我俩的感情很好，想不到却给我以后的婚姻生活带来了麻烦。现任老公总是疑心我内心想着前夫，比方说，他某些地方做得不对，我就会说说他，或者给他指出问题的原因，这本应是夫妻之间正常的交流，可老公不这么认为。他要是高兴，会乐呵呵地接受我的批评，要是遇上他不开心，他就会皱着眉头，一副疑虑重重的表情：“是不是我不如你前夫聪明？他那么优秀，我怎么能和他比呢？”这话说出来真的让人心寒，想不到去世的人也能影响

到活的人。最后老公跟说了他的真实想法：“假如你和前夫是因为关系恶劣而分手，你的心里就不会永远想着他，可你们是在感情好的情况下发生了意外，谁知道你会不会拿我和他做比较？”他的这番理论我不知道是否在给戒备找借口，反正他处处提防着我，似乎我就是这个家的外来侵略者。

老公的前妻在离婚时分走了他的不少家产，或许因为有了前车之鉴，所以，在我们结婚时，老公开始了AA制的“家规政策”。当初买房子时，我们是各掏一半钱，房产证上写着两个人的名字，后来的装修、买家具，甚至连琐碎的生活用品，都是各花各的钱，你得先买一个碗，我才舍得买一把勺子，那种“你的我的”清楚的界限区分，让人感觉不到这是过日子，比做生意算计得还精明。我们俩各自都有孩子，结婚时，我的儿子4岁，他的儿子11岁。在结婚前，老公就提出要做财产公证，我其实不愿意这么做，这哪是结婚，简直就像两个陌生人在交易，但又怕他的家人多心，怀疑我是有目的才再婚的。还有一个就是和公婆相处得也不尽如人意，不管我怎

么努力，都无法融入这个家庭，感觉自己始终都是游移在边缘的局外人。我的儿子在婆婆眼里就是个多余的孩子，有时看见我儿子，她的表情都会猛地变一下，我这心里，比针扎还难受。我也明白，咱自个儿的孩子，别人没义务去心疼，但最起码的人情总该有吧，毕竟我也是这家的合法成员。所以说，这种日子过起来让人怎么都不舒服，总是掺杂着不和谐的拧巴。

组织再婚家庭也有两年半的时间了，打心眼儿里仍感觉老公是陌生的，没有那种夫妻间相濡以沫、坦诚相待的真挚，一个家庭把钱和心都分开了，怎么也热乎不到一块去。再婚后，磕磕绊绊经常有，也曾经想过离婚，可是这个念头刚冒出来，就赶紧打住，尽管和老公过得并不开心，但他也有优点，人总得往好处想。退一步说，离了婚，再去结婚吗？重新组织家庭，又能幸福到什么程度呢？有一句调侃离婚人士的话：“离婚后，女人囤积，男人奇缺。”很明显，女人在婚姻中总是处下风的，一个女人在婚姻上如此折腾，也是很没面子的，有时人活着就是为了一张面子，只要这日子能过下去，就凑合着过吧。

经营再婚家庭建议

其实原生家庭也好，再婚家庭也罢，都会出现婚姻中常见的矛盾，只是再婚家庭比起原生家庭，更有诸多敏感复杂原因，比如孩子、钱财、前段婚姻的牵扯。再婚家庭里的成员，身份角色也是多样化的，经营起来似乎要付出比常人更多的宽容与心血。对双方的孩子要做到视如己出，千万不要拿现在的爱人和前任去做比较，要用加倍的宽容和博爱去感动对方。尽管再婚家庭比较脆弱，但当事人往往都在前段婚姻中受过伤害，也会让他们懂得珍惜第二段婚姻中难得的情分，走过比第一次婚姻还要谨慎的磨合期。学会感恩，再婚家庭也会逐渐稳固温暖，从“亚健康”状态迈向真正的阳光健康。再婚只是家庭的一种模式而已，当夫妻之间出现了问题，及时纠正的是当前的事情，不要把关注点放在“再婚”这两个字上，幸福的婚姻也需要“睁一只眼闭一只眼”的大智慧，再婚家庭似乎要做到更多的宽容与理解。

链接

再婚的幸福法则

王渔

很容易忘记上段婚姻的伤害，却总也忘不掉它的甜蜜；明知不应该，却情不自禁用新欢的缺点PK旧爱的优点；无法容忍配偶在生活细节上与自己丝毫不同；再怎么做好，人家的孩子都不会是自己的……

再婚真是一片荆棘地。两个已经完全成熟的人，不光带来各自的气质、思维、习惯、家庭关系，还有子女、财产、生活观和社会地位……

给自己补全另一半

再婚对于离异者来讲是慎之又慎的抉择。一个正确的原则：给自己补全另一半。

看他(她)是否还有这样一些品质特征：

能够真心真意地接受你们之间的“不同之处”，而非仅仅欣赏彼此的相似之处。

会自然地说出“我爱你”。

当你决心重新进入婚姻的时候，会耐心地等待你。

你会知道他(她)想从人生中获得什么，并为此而努力奋斗，也愿意让你用自己的方式耕耘人生。

对你是深情款款的。

不想改变你，愿意接纳你本来的样子。

会和你一起解决自己的、对方的、两人共有的问题。

别想取代孩子的亲生父母

无论孩子对自己的亲生母亲、父亲什么态度，你都不能在孩子面前否定他们，而是尊重和接受，因为孩子心灵深处总是最接受、最爱自己的亲生父母。

永远不要想取代孩子的亲生父母。即使孩子非常爱你，愿意称呼你爸爸或妈妈。

给孩子相对独立的空间，也给自己空间。

不要试图和孩子争夺丈夫或妻子的爱。

不要在孩子的面前与配偶过于亲热，而让孩子感到备受冷落。

给孩子更多的爱。不吝表扬和鼓励，给孩子更多的容忍，但并不一味迁就。

财产合而为一

再婚夫妻双方都有一些过去家庭中的财物，鉴于前次婚姻的破裂，常会产生戒备心理，因而在财产上有所保留。再婚家庭需要处理更繁复的财产问题，将两个分裂的经济体合而为一，共同制定财务计划表、公开收支等，将会成为稳固再婚夫妻感情的重要力量。

每人都有不同的经济负担，包括教育孩子、赡养老人、偿还房贷等，将两个人的收入集拢起来，先主后次、先重后轻地共同应付家庭生计，矛盾才会趋于最小化。倘若在经济上算账太细，生怕便宜了“与自己无关”的对方亲人，结果极有可能会产生芥蒂。AA制即便在某些初婚家庭中行得通，也肯定不适合再婚家庭。

编辑：孔昕
邮箱：qlwbkx@163.com

(清清小雅)